

# Милое место Мильково

## Юбилей отметили в чистоте

Теперь главное – не останавливаться на достигнутом...

Весело, шумно, при большом стечении народа, а главное – с хорошей погодой, прошли в минувшие выходные, 16-17 августа, грандиозные торжества в селе Мильково. Мильковчане, а также гости из Петропавловска и районов области отметили 260-летие образования села и 70-летие Мильковского района.

Торжества начались еще в пятницу и были немного подпорчены нудным морозящим дождиком. Однако уже поутру в субботу, 16-го, засияло солнышко, и два дня праздника прошли, как говорится, на ура. Не прошла даром и почти полугодовая подготовка к юбилеям. По словам самих жителей Милькова, к празднику село было прибрано и вычищено как никогда (еще бы, каждую неделю здесь проводились субботники). В райцентре накануне запустили котельную и дали горячую воду. Так что радости жителей не было предела.

На праздник в Мильково съехалось почти все областное и районное руководство Камчатки. В отсутствие губернатора, который находится в Москве, всех мильковчан тепло поздравил 1-й заместитель губернатора В. Грибков. Вместе с ним на торжествах были и вице-губернатор В. Скворцов, и начальник облono Н. Ткачук. Прямо с трапа самолета, несмотря на усталость, отправился в Мильково и председатель облсовета Н. Токманцев. Приехали в Мильково представители соседних районов – Усть-Камчатского, Быстринского, Усть-Большерецкого...

В воскресенье, 17 августа, в Милькове открылся областной фестиваль «Золотые родники», посвященный предстоящему 75-летию со дня рождения ительменского писателя Георгия Поротова (1929 – 1985 гг.). Приятный подарок и участникам фестиваля, и всем мильковчанам сделали управление культуры области и холдинговая компания «Новая книга». Свет увидел двухтомник писателя: первые 150 экземпляров книги были буквально за день этого получены из Владивостока и доставлены в район... В целом же праздник прошел, что называется, на высоте. И оценку ему дали сами жители села. «Я разговаривал со старожилками, – рассказал нам известный мильковский журналист В. Овчинников. – Они говорят, что давно уже и забыли, что такие праздники вообще возможны. А тут такое торжество...»

Виктор РОЩИН.

Для обеспечения русского населения Камчатки хлебом по решению Верховного тайного совета в 1727 году было указано:

«В тех местах Камчатки, где климат благоприятствует, завести хлебопашество, поселив там русских крестьян».

Название село получило по маленькой речке Мильковушке, хотя на этот счет существуют и другие версии. Вот что рассказывал местный житель М.А. Ворошилов: «Вот когда приехали сюда с материка, первые люди материковские, и пошли они по Камчатке. К какой речке ни подойдут,

## ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ



Фото из архива В.БОРИСОВА

Первоначально, в 1741 году на реке Шигачик (Сигачик), получившей от русских название Милковой, было поселено 3 семьи пашенных крестьян, затем сюда были переселены крестьяне с других мест Камчатки – отсюда, где проводились опыты с хлебопашеством, но не увенчались успехом. Так возникло село Мильково.

С 1742 по 1757 г. крестьяне села Мильково посеяли всего 50 пудов ячменя, ярицы и озимой ржи, но «весь хлеб не дозрел».

Путешественник К. Дитмар писал, что в 1758 году сюда переселили еще 9 семей крестьян из Большерецка, т.к. там «попытка (хлебопашества. – В.Б.) кончилась полнейшим неуспехом». Первые годы над крестьянами осуществлял надзор лейтенант Холмовский.

Впрочем, больших успехов на поприще выращивания хлебов крестьяне не достигли и полностью переориентировали свое хозяйство на местные ресурсы – рыбную ловлю, охоту. Заметную роль в хозяйстве крестьян играло скотоводство и огородничество.

речка кишмя кишит рыбой. И вот они шли-шли и пришли, наконец, вот до этого места, где сейчас находится село Мильково. Почему же, кто его назвал – это село Мильково? А вот они шли-шли и между собой советовались, вот какое милое место – всего вдоволь и ягоды разные, и рыба разная. Да как же мы назовем это место? Посоветовались и согласились: давайте назовем это место Мильково. Значит, милое место».

В первой русской кругосветной экспедиции под руководством И.Ф. Крузенштерна был естествоиспытатель Григорий Иванович Лангсдорф, который во время путешествия по Камчатке посетил Мильково и оставил свои воспоминания: «...Милькова деревня, состоящая из 13 домов, в ней 25 мужчин, а в целом 80 душ. Местные жители имеют 85 коров, 22 лошади, но это не солдаты, а трудолюбивые крестьяне, предки которых числом семь около 70 лет тому назад были посланы правительством с тем, чтобы зани-



маться земледелием. Осененные божьим благословением, они, женившись на камчадалках, постепенно увеличились в числе и питаются тем, что приносит им работа: выращенным самими хлебом, картофелем, капустой, репой, редькой, огурцами, рыбой».

В 1892 году в Милькове проживали 175 мужчин и 166 женщин, в селе было 165 коров, 62 лошади и 530 собак. В этом году охотники добыли 68 медведей, 17 лисиц, 6 выдр, 7 диких оленей, 11 горных баранов. В среднем на каждого жителя было выловлено по 373 штуки рыбы лососевых видов.

К 1928 году общая площадь, занятая под хлебные культуры в Милькове составляла всего 1698,9 квадратных метра.

В 1930 году в Милькове был создан колхоз «Безбожник». В 30 – 50-е годы колхоз был одним из передовых на Камчатке по производству овощей и надоям молока.

Мильковский район образован в соответствии с постановлением Хабаровского крайисполкома от 25 января 1933 года и решением Камчатского облисполкома от 16 апреля 1933 года.

Для организации и руководства Мильковским районом был создан оргкомитет Камчатского облисполкома.

В июле 1933 года на 1 районном съезде Советов избран исполнительный комитет районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

24 декабря 1939 года в соответствии с Конституцией СССР 1936 года были проведены выборы в Мильковский районный Совет депутатов трудящихся.

3 января 1940 года на 1 сессии 1 созыва районного Совета избран исполнительный комитет: утверждены заведующие 8 отделами, образованы 6 постоянно действующих комиссий при исполкоме.

Виктор БОРИСОВ.